

珠宝业呼唤儒商

陶维松

(全国宝玉石报, 江苏联络处, 南京 210018)

儒商的涵意是具有高层次文化、科技素质和高尚道德品质，并善于经营管理的商业人才。在以经济建设为中心和加强精神文明建设的时代，在我国珠宝业力求发展和人们企盼珠宝市场规范化的今天，时代呼唤“江山代有人才出”，因此一代新型儒商应运而生。

(1) 当代世界经济竞争，表面上是产品和服务的竞争，更深层次的竞争是文化和科技的竞争。原商业部长胡平曾指出：“在现代经济活动中，存在着两只看不见的手：一只是市场机制；一只是文化。经济和文化双向推进，实现一体化，这是世界性的潮流”。从所周知，珠宝是文化品位很高的商品，它盖含着民族传统文化和世界新潮文化，它不但能满足人们精神上的享受，还具有永久性的收藏价值，这就注定了珠宝商品必须具备丰富的文化内涵。

中国宝玉石协会设立了教育专业委员会，目的就是提高我国珠宝人员的整体业务素质和知识水平，以塑造良好的企业文化形象，企业文化首先是企业家的文化。据笔者调查，目前南京珠宝行业中，除了大商场和老字号的珠宝店外，最活跃的成员要数由高学位青年学者和专家组成的珠宝队伍，他们的活动范围已突破了地区和行业的界限，在全国建立了联络网。为了推动江苏地区珠宝业的发展，南京某科研所及其所属的珠宝公司、检测部门与金陵职大联合创办了珠宝专业，并特设珠宝文化课程、表明儒商们致力珠宝事业的强烈愿望。事实表明，文化是资源、知识是财富，虽然他们的资金还比较薄弱，却能在动荡不定的珠宝商海中立于不败之地，一位具有博士学位的总经理在珠宝业低谷期仍能使他的企业连年翻番，由深圳扩展到南京再延伸至北京，而且以这些中心城市为据点向四周辐射，资金增长十倍有余。问及原因，回答是主要靠企业文化底蕴。转而他谦逊而感慨地说：“目前我们尚处起步阶段，以积累资金为主要任务，赚中国人自己的钱，今后还要扩展业务，走向世界，为社会办一些公益事业”。

在走向世界的问题上，这位博士作了颇有见地的分析：与珠宝业发达国家相比，我国的珠宝业既无资源优势，又无先进的加工能力，目前仅靠廉价的劳动力取胜，今后应以富含民族文化内涵的珠宝推向世界。

(2) 发展珠宝业的第二个动力是科技，在珠宝的探、采、设计、加工、检测以及优化处理、人工合成等各个环节无不以科技为先导。企业的科技形象直接影响着该企业的效益，例如，南京某珠宝店因其拥有全国首饰四大评委之一的高级工艺设计师而常兴不衰。年营业额均超过亿元。而那些高层次的科技人员在这方面所起的作用更难估量，此类事例不胜枚举。袁奎荣教授的《中国观赏石》一书问世，开辟了珠宝业另一重新天地，各类古生物化石、矿物晶族，假山奇石等等，都纳入了珠宝业的范畴，给珠宝业注入了新的活力。中科院南京古生物研究所张先生利用科研过程中的副产品：化石、钟乳石、珊瑚、矿物晶体晶族、假山怪石等自然景物，将该所经营的珠宝销售服务部装点得琳琅满目，奇观层出，令人叹为观止，可堪称是“自然博物馆”。据说外商和收藏家特别青睐栩栩如生的动物化石，时有大宗生意上门。国内

有些企业也用完整的水晶晶洞或巨型的晶莹剔透的雯石晶簇点缀门面，展示自然美，招引顾客。南京某珠宝公司曾受市政府的委托，组织了一套包括中华角石的中国特有物种的化石赠送给意大利某友好城市代表团，其意义则难以用经济价值来衡量了。

我国利用实验地质学的研究成果所研制和生产的诸多人造宝石是科技人员智慧和辛勤劳动的结晶、是高科技的产物，其性能已接近或达到自然宝石的标准，甚至在某些品质方面还优于自然宝石，销往国外许多国家和地区。它不但具有现实的经济价值，也是永不枯竭的宝石资源。

(3) 高层次知识分子加入珠宝行业，不仅带来了文化和科技，还带来了“重义轻利”的儒学价值观。对于促进市场规范化，树立文明经商新风尚起积极的推动作用。他们主张既要维护正当的商业利益，又要遵守法律和商业道德。一位总经理说：“做生意要获利，但不能投机，君子爱财，取之有道”。南京某珠宝公司的总经理是从科研单位转入商海的，在他的办公室里挂了一幅“至诚待客”的横匾，他笃信诚实是珠宝业的命根，至今仍保留着在科研中养成的实事求是的工作作风。辽宁一位学识渊博的总经理亲自操作搞透明销售，从挑选、鉴定到银嵌钻石的全过程都是顾客在场的情况下进行的，顾客亲眼所见，信得过，称心满意，并引客光顾。南京一家珠宝店设有专家咨询服务部，将高深莫测的珠宝学问传授给顾客，并指导消费，也是透明销售的一种表现。他们坚持信誉第一、负责到底的原则。一旦出现质量问题，实行包修、包换、包退。总经理告诫员工：“不要因小利丧失大义，应当坚信，信誉可以创造效益，精神文明可以创造物质财富”。那位博士总经理在资金还不宽裕的情况下，捐献10万万元给母校，作为培养人才的奖励资金。他们在努力塑造自己成为儒商形象，这是中国商人乃至东方商人追求的最高境界。

(4) 儒商并非人们想象中儒夫子、书呆子，事实表明，他们不仅会做学问，也善于经营管理。一位博士总经理吸收了国外先进管理办法，制定了该公司一整套严密的管理规章，使公司业务有条不紊。对员工恩威并重，既严格要求，又给他们创造优越的工作条件和优厚的工作待遇，以高尚的人格和精明的管理办法形成了坚强的凝聚力，成为文韬武略兼备的企业家。

儒商们普遍重视信息，把信息当作重要资源，并不断研究市场动态、人们的消费心理和国家的政策，以调整自己的经营方针，使自己的经济运作导前市场动律。例如某公司利用国家银行两次调整利率；货币流向市场的时机，迅速抢占滩头阵地，扩大经营，获得了巨额效益。某公司觉察国家投资方向转移，立即作出决策，将他们的重心由南方转移到上海和长江一带。继续保持着高速发展。

邓小平说：“人的强大不在于他的物质质量，而在于他的大脑和他的智慧”。珠宝界的儒商们正是用他们的睿智，将文化艺术和科学技术熔铸于珠宝事业中，并以社会主义的义利观规范自己的商业活动，推动着我国珠宝市场在精神文明的轨道上健康发展。